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Kedves Olvasó!

Az Élethosszig való Tanulás Közhasznú Egyesület (nyilvántartási szám: Fôvárosi Bíróság:
10877) vállalt célja – az Európai Unió direktíváival összhangban – a tanuláshoz, képzéshez,
továbbképzéshez való hozzáférés lehetôségeinek biztosítása a társadalom tagjai részére. Az
Érettségi Után szeretné mindenkivel megismertetni az „élethosszig való tanulás eszméjét”, biz-
tosítva, hogy könnyen hozzáférhetô, jó minôségû információban részesüljön.
Célunk, hogy országunk társadalmát tájékozott, jogaikat és kötelezettségeiket ismerô – és
ennek érdekében fellépni is tudó –, tudatosan élô állampolgárok alkossák. 
Az Egyesület célcsoportjába tartozik mindenki, akinek szüksége van arra, hogy versenyképe-
sebb munkaerô-piaci megjelenése céljából tovább képezze magát, ismereteit az iskolarendsze-
ren kívül bôvítse. Legyen ô fiatal középiskolás, egyetemista vagy fôiskolás, már szakmával ren-
delkezô személy, netán középkorú, akinek nincsen megfelelô szakképesítése egy állás betölté-
séhez, vagy legyen akár a modern technikai ismeretek hiányától szenvedô ember. Egyesületünk
fontosnak tartja az oktatási rendszeren kívüli és attól eltérô rendszerû információáramoltatást
az alapvetô, például számítógépes ismeretektôl kezdve a közgazdasági, jogi szaktudásig.

Jelen kiadvány – a Lifelong Learning memorandum szellemében – olyan képzési lehetôségeket
mutat be a magyarországi továbbképzési palettáról, melyek hozzájárulnak, hogy ténylegesen
verseny- illetve piacképes végzettségre, s nem utolsó sorban tudásra tegyen szert.

Sikeres választást kívánva, üdvözlettel 

Ravasz György

A Nemzeti Civil Alapprogram támogatásával, 
az NCA-CIV-10-F-0254 azonosítójú pályázat keretein belül készült.

Kiadja az Élethosszig való Tanulás Közhasznú Egyesület
Telefon: 06-1/336-1657

E-mail: elethossz@freemail.hu
Blog: www.elethossz.blog.hu

Levelezési cím: 1537 Budapest, Pf. 368/1

A kiadványban szereplô hirdetéseket megrendelés szerint közöljük, 
azok tartalmáért a kiadó felelôsséget nem vállal.
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PÁLYAORIENTÁCIÓ

A pályaorientáció egy az alapfokú oktatástól, a középiskola végéig tartó folyamat, mely szak-
emberek segítségével, szüntelenül változó tanulói attitûdök, képességek és készségek eredôje
alapján a helyes választás felé orientálja a tanulókat. A pályaorientáció nem keverendô össze a
pályaválasztással, hiszen az utóbbi egyetlen döntésre épül, melynek magja egy konkrét szakma,
hivatás elsajátítása felé tett személyes lépés.

A pályaorientáció szerepe kiemelkedô az élettervezésben, s gyakran a siker kulcsa, vagy nél-
külözhetetlen kiegészítôje.

A pályaorientáció bármely korosztály számára hasznos lehet (ahogyan a tanulást is újra és
újra el kell kezdenünk), de eltérô korcsoportoknak eltérô kérdések megoldásában kell segítsé-
get nyújtania.

A legfiatalabb, érintett korosztály jellemzôen a felsô tagozatos általános iskolások köre,
hiszen a pályadöntések sorozata általában az iskolaválasztási kérdésekkel kezdôdik meg. Már ez
az egyszerûnek tûnô döntés is nagyon meghatározó lehet a gyermek jövôjének szempontjából,
hiszen nem mindegy, hogy a képességeknek megfelelô középiskolában, vagy egy nem testhezál-
ló intézetben kell helytállnia.
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A második fontos szakasz azon tantárgyak azonosítása, melyekre kiemelt szüksége lesz a gyer-
meknek a tervezett felsôoktatási, vagy szakosodási tanulmányok során.

A legnehezebb döntéseket általában a közvetlenül érettségi elôtt álló fiataloknak kell meg-
hozniuk, vagyis, hogy megtalálják a kifejezetten személyre szabott képzési vonalaikat. Bár a
pályaorientáció folyamatát hagyományosan a középiskola elvégzésével tekintik lezártnak, nem
szabad elfeledkezni arról, hogy a felsôoktatási rendszerbe többé-kevésbé véletlenszerû döntések-
kel bejutott hallgatók is nagy segítségre szorulnak, hogy elképzeléseiket pontosítani tudják.

Speciális csoportként megjelennek azon felnôttek is, melyek életpályájukat módosítandó
ismét iskolapadba ülnek azzal a céllal, hogy jobb körülményeket teremtsenek önmaguk számá-
ra a munkaerôpiacon uralkodó szigorú feltételrendszer miatt.

A pályaorientáció színterei, vagyis a segítségnyújtás az alábbi hivatalos és nem hivatalos terü-
leteken valósulhat meg:

1. Pályaorientációs órák.
Az általános iskola alsó tagozatában nem annyira jellemzôek az ilyen fajta foglalkozások, hagyo-
mányosan inkább a felsô tagozatos és középiskolás diákokra koncentrálnak. A pályaorientáció
egyre hangsúlyosabbá válik az oktatás keretein belül, azonban ez viszonylag újkeletû tendencia.
Éppen ezért a legtöbb tanár a gyermekekhez hasonlóan hiányos ismeretekkel rendelkezik, elsô-
sorban az olyan témaköröket illetôen, mint: a munkaerô-piac mûködése, pályaorientációs dön-
tést befolyásoló tényezôk, pályaválasztási folyamatot segítô eszközök, intézmények. Ezt a hiá-
nyosságot hivatottak orvosolni azok a tréningek, melyek felvértezik az oktatókat a szükséges
ismeretek mellett olyan képességek fejlesztésével is, melyek célja, hogy a tanárok hatékonyan
tudják segíteni diákjaikat pályaorientációs tevékenységük során. A tréningeket térségi, integrált
szakképzô központok (TISZK) szervezik, melyek elvégzését követôen az oktatók is képesek
lesznek egyéni, vagy csoportos, pályaorientációs foglakozásokat lebonyolítani. A képzés jelen-
tôségét igazolja, hogy nem egy, vagy két délutános „intenzív” tréningekrôl van szó, hanem 30
órás, akkreditált pedagógus továbbképzési programról, mely lezárásának feltétele egy záródol-
gozat elkészítése.

2. Osztályfônöki órák.
Minden általános és középiskolás osztálynak van osztályfônöke. Ez a pozíció azt, jelenti, hogy
az adott oktató kiemelt felelôsséget vállal (s jobb esetben érez) diákjai testi, lelki, szellemi épsé-
ge és fejlôdése iránt. Az Osztályfônökök Országos Szakmai Egyesülete a pályaorientációval kap-
csolatos beszélgetéseket ugyanúgy az óra részének tekintik, ahogyan pl. az értékorientációt, vagy
az erkölcsi nevelést. Azonban az osztályfônöki órai nevelés nincs a fentebb említett tréning
abszolválásához kötve, a pályaorientációs beszélgetések egyfajta nem hivatalos formában foly-
nak, de hagyományosan nagy hatással vannak a gyermekekre, fôleg az ifjabb korosztályban.

3. Szülôi értekezletek.
A szülôi értekezlet nem a diákot ért közvetlen hatás, hanem az a fórum, ahol a gyermek szoci-
alizációját legjobban befolyásoló két alrendszer: az otthoni, illetve az iskolai környezet találko-
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zik. A szülôi értekezleten a tanár, tájékoztatást ad a gyermekek iskolai teljesítményérôl, maga-
tartásáról, eredményeirôl. Erre elsôsorban azért van szükség, mert a diákok viselkedését nagy-
mértékben befolyásolja az a társadalmi környezet, melyben van, így az iskolában teljesen más
viselkedési formákat vehetnek fel, mely a szülô számár eddig ismeretlen volt. A tanárok és szü-
lôk rendszeres kommunikációja pozitív befolyással van annak meghatározásában, hogy milyen
irányba segítsék, terelgessék és támogassák a gyermeket. Ez természetesen nem azt jelenti, hogy
a diákoknak nincs beleszólásuk abba, milyen irányba haladjon az életük, de az érintettek zsen-
ge korára tekintettel mindenképpen szükség van a külsô hatásokra is.

4. Otthon, család.
Az otthoni, családi környezet egyike azoknak a társadalmi alrendszereknek, melyek a gyermek-
ek fejlôdését legmeghatározóbban befolyásolják. Ez a mikrokörnyezet tehát nagy felelôsséggel
tartozik a köreiben felnövô fiatal iránt, hiszen még az iskolás éveket megelôzôen, a családi kör-
nyezet feladata megtanítani, mi a jó és rossz, helyes és helytelen. A hatás a tanulóévek bekö-
szöntével is megmarad, éppen ezért fontos, hogy a pályaorientációval az otthoni környezetben
is foglakozzanak, támogassák a gyermeket legjobb tudásuk szerint. Azok a gyermekek, melye-
ket családi környezete nem segít a pályaorientáció folyamatát végigjárni, sokkal nehezebben
érik el kitûzött céljaikat, már ha az ingerszegény környezet hatása ellenére voltak elképzeléseik.

5. Kiállítások, börzék.
Bár az osztályfônöki órák, szülôi értekezletek és otthoni nevelés pályaorientációs jelentôsége
elvitathatatlan, nem hivatalos formában jelenik meg. Kizárólag e céllal jöttek létre azonban a
különbözô iskolabörzék, vagy az olyan ismert kiállítások, mint az Educatio.
Az iskolabörzék általában regionális alapon szervezett rendezvények, melyeken számos oktatási
intézmény képviselteti magát. A kiállító iskolák célja, hogy önmaguk bemutatásával minél több
leendô diákot toborozzanak. Az úgynevezett „sulibörzéken” információt kaphatunk a részt vevô
intézmények fôbb irányvonalairól: tanított évfolyamaik számáról, szakirányukról, speciális kép-
zéseikrôl és szabadidôs foglalkozásaikról, továbbtanulási mutatóiról. A rendezvények célja,
hogy a gyermekes szülôk és az érintettek plusz információk birtokába jutván könnyebben
választhassák ki azt az iskolát, melybe a gyermeküket járatni szeretnék. 
Ezen börzék „nagytestvérei” az olyan kiállítások, melyek már elsôsorban a középiskolát kijárt
fiataloknak szólnak. A legismertebb közülük a minden évben Budapesten megrendezett
Educatio Nemzetközi Oktatási Szakkiállítás, illetve a számos állás- és karrierbörze. Az ezekre
ellátogatók megismerkedhetnek a legtöbb felsôoktatási intézménnyel, illetve számos, különbö-
zô munkaterületet képviselô munkaadóval.
A színes, változatos és interaktív kiállítások a fiatalok számára is érdekes módon adnak tájékoz-
tatást az oktatás, a felsôoktatás és a munka világáról.

6. Tanácsadó szervezetek, szakszolgálatok.
A pályaorientációs tanácsadó szervezetek- és szolgálatok olyan intézmények, melyek összetett
pedagógiai szolgáltatásokat nyújtanak a közoktatás szereplôinek, mellyel megkönnyítik és ered-
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ményesebbé teszik az iskola világában folytatott tevékenységet, a jövô tervezését, legyen az isko-
laigazgató, tanár, szülô, vagy diák.
A tanácsadó intézetek a szolgáltatást igénybevevô személyére szabott szolgáltatást nyújtanak, így
a diákok esetében elsôsorban pszichológiai képességvizsgálatról, pályaválasztási tanácsadásról,
frusztrációk és félelmek legyôzésével, agresszió kezelésével kapcsolatos tanácsadásról és
hátrányos helyzetûek tájékoztatásáról van szó. 
A világhálón számos intézettel találkozhatunk, így könnyedén kiválaszthatjuk a lakóhelyünk-
höz legközelebbit, ha igénybe szeretnénk venni szakember segítségét ebben a kérdésben.

7. Üzemlátogatások, mesterségbemutatások.
Az efféle rendezvények elsôsorban azon fiatalokat várják, akik a jövôjüket a továbbtanulás
helyett valamely szakma kitanulásával képzelik el. Ma már számos üzem szervez nyílt napokat,
illetve látogatásokat, melyek elsôdleges célja, hogy az érdeklôdôk betekinthessenek a munka
menetébe és körülményeibe. Emellett rengeteg szakmai szervezet, vagy csoport képviselteti
magát különbözô rendezvényeken, hogy így közvetlenül és interaktív módon mutathassák be
és népszerûsíthessék a képviselt foglalkozást.

A fentebb felsorolt pályaorientációs területeken más-más eszközöket alkalmaznak a segítség-
nyújtáshoz. Ezek lehetnek személyes beszélgetések, személyes tanácsadások, mint pl. a tanácsa-
dó szakszolgálatok esetében, kollektív foglalkozások és tanácsadások, amelyre az iskolai keretek
között lebonyolított pályaorientációs órák lehetnek jó példák, számítógéppel támogatott taná-
csadás, mely elsôsorban az otthoni és iskolai tevékenységek alatt kerül sor. Az információszol-
gáltatás eszköze minden területen megjelenik, hiszen a szakember segítségét kifejezetten e cél-
ból veszik igénybe, azonban élettapasztalatára és bölcsességére hivatkozva bármely tanár, vagy
szülô hasznos ismeretekkel láthatja el diákját, vagy gyermekét. A pszichológiai segítségnyújtás,
illetve a képesség- és készségvizsgálatok, tesztek alkalmazását azonban jobban tesszük, ha kizá-
rólag szakemberre bízzuk.

A pályaorientáció szerepe kiemelten fontos az egyén fejlôdésében.
Ha már fiatalkortól kezdve odafigyelünk arra, hogy milyen képességei, készségei, vágyai van-

nak a környezetünkben élô gyermeknek, sokkal nagyobb eséllyel tudjuk kiaknázni a benne rejlô
lehetôségeket. E kijelentésnél nem szabad a gyermek túlterhelésére, vagy túl korai „felnôtté
nevelésére” asszociálni. Diákunk, vagy gyermekünk megismerésével, a megfelelô irányba tere-
lésével, közös, átgondolt döntések meghozatalával nagyon sokat tehetünk azért, hogy sikerül-
jön elérnie az áhított célokat.

Az életben elért sikerek és elégedettség pedig igazolja azt, hogy a befektetett idô, energia és
anyagiak a jövôben többszörösen térülnek meg.

Forrás: www.baranya-ped.sulinet.hu, www.okj2006.hu, 
www.osztalyfonok.hu, www.fovpi.hu, www.felvi.hu
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ÉRETTSÉGI UTÁN, AVAGY RAJTAD MÚLIK

A középiskolai érettségi manapság alapfeltételnek minô-

sül a munkahelyek túlnyomó többségénél.

2005-ös felmérések szerint Magyarország 7 évesnél idô-

sebb lakosságnak pusztán 36%-a rendelkezik legalább

középfokú végzettséggel (ebbe nem tartoznak bele az érett-

ségi helyett szakmai végzettséget nyújtó szakképzô – koráb-

ban szakmunkás – iskolák). Az adatokat nyilván torzítja,

hogy a jelenleg középfokú tanulmányaikat végzô, tehát még

nem érettségizett fiatalokat is beleszámítja az érettségivel

nem rendelkezôk közé.

Az adatok még riasztóbbak abban a tekintetben, hogy az

érettségi vizsga önmagában nagyon kevés ahhoz, hogy a

pályakezdô elhelyezkedhessen. Éppen ezért az érettségizett

fiatalok leggyakrabban rászorulnak valamilyen egyéb képzésre is a megszerzetten kívül.

Az érettségi megszerzésére eltérô típusú középiskolákban van lehetôség.

A szakközépiskolák célja, hogy valamely terület kiemelt oktatásával az érettségi vizsga mellett, szakmát

is nyújtson a diákok számára. Az elsô években a közismereti tárgyakon van a hangsúly, a késôbbiekben

pedig egyre nagyobb hangsúlyt fektetnek az úgynevezett szakmacsoportos alapozó tantárgyak oktatására. 

A szakközépiskolások, bár elméletileg rendelkeznek szakmával, mégis gyakran kerülnek abba a helyzetbe,

hogy egyéb (OKJ, felsôoktatási intézmény) végzettségre is kénytelenek szert tenni a középiskolában tanulta-

kon kívül. Ilyen esetekben a szakközépiskola típusának megfelelô célirányú képzéseket veszik igénybe. 

Felmerül azonban a probléma, hogy a szakközépiskola, sajátosságaiból kifolyólag nem elsôsorban az

egyetemre készít fel, így nehezebb bekerülni a megfelelô felsôoktatási intézménybe, mint például egy gim-

náziumban érettségizett diáknak, hiszen az érettségi vizsgát megelôzô években a szakmacsoportos alapozó

tantárgyak kiemelten való oktatása miatt kevesebb idô jut a közismereti tantárgyak minôségi oktatására.

A másik érettségit adó középiskola-típus a gimnázium.

Elterjedt nézet, hogy a gimnázium a „jobb képességû” fiatalokat tömöríti. Tény, az is, hogy a gimnázi-

umok célja elsôsorban a felsôoktatási intézményekbe való bejutás biztosítása, hiszen a gimnáziumi érettsé-

givel rendelkezô fiatalok szakma híján csak nagy nehézségek árán tudnak elhelyezkedni a munkaerôpiacon

és mindenképpen rászorulnak valamilyen egyéb, kiegészítô képzésre.

Az álláskeresés Magyarországon (s a világ legtöbb államában) nem csak a férfiak problémája. A nôknek

ugyanúgy meg kell küzdeniük a kihívásokkal, hiszen az egykeresôs családmodellt hazánkban csak egy szûk

réteg képviseli.

A problémákat bonyolítja az az egyre elterjedtebb nézet, mely szerint ma Magyarországon diploma nél-

kül nem lehet boldogulni. A tények azonban azt mutatják, hogy a diplomás munkanélküliek aránya maga-

sabb, mint valaha (bár igaz az is, hogy a diplomások száma sem volt soha ilyen magas, mint napjainkban).
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A sikeres érettségi után tehát a legritkább esetben áll meg a tanulási folyamat, s felmerül a kérdés: hogyan

tovább?

A válasz egyértelmûnek tûnik: munka, vagy továbbtanulás. 

További tanulmányok folytatására többféle lehetôség is kínálkozik. A legnépszerûbbek a diplomát nyúj-

tó felsôoktatási intézmények (egyetemek, fôiskolák) képzései, s a szakképesítést nyújtó különbözô tanfolyamok.

Az érettségizettek nagy része a vizsgát követôen az egyetemi, fôiskolai tanulmányokat választja.

Jelenleg Magyarországon 49 felsôoktatási intézmény számos kara és több száz szaka közül válogathatnak

a tanulni vágyók. A logikai és szakmai szinten összeillô szakokat, szakpárokat önálló karokon tanítják, mint

pl. az állam- és jogtudományi, bölcsészettudományi, természettudományi, gazdaságtudományi, természet-

tudományi, társadalomtudományi, idegenforgalmi, építômérnöki, villamosmérnöki, általános orvostudo-

mányi, hadtudományi, pedagógiai és pszichológiai, hittudományi, mezôgazdaság és környezettudományi,

vagy éppen informatikai karokon. A nappali képzési forma mellett esti, illetve levelezô képzésre is számos

szakon van lehetôség, ha a hallgató valamilyen körülmény miatt nem tud nappal ellátogatni az órákra.

A legnépszerûbb szakok listái szinte évek óta változatlanok, és nem feltétlen vannak összhangban a mun-

kaerô-piaci szükségletekkel. Éppen ezért gyakran elôáll az a helyzet, hogy a sikerszakok olyan mértékû túl-

képesítést produkálnak, mely még nehezebbé teszi a frissen végzett hallgatók álláskeresését.

Ezek az úgynevezett „sikerszakok” rendszerint minden évben hagyományosan az olyan gazdaságtudományi

szakok, mint a turizmus-vendéglátási, illetve a gazdálkodási és menedzsment, a pénzügy és számvitel, illetve

a nemzetközi gazdálkodás szakok, a kommunikáció és médiatudomány szakpár, illetve a jogász szak. A leg-

keresettebb szakokra hagyományosan nehéz bejutni, s nem feltétlenül biztosítanak stabil megélhetést a

„nagybetûs Életben”.

Ezt a nehéz helyzetet tovább bonyolítja a jelenlegi instabilitás a munkaerôpiacon. Gyakorlatilag nincsen

olyan szakma és diploma, amely biztos megélhetést nyújt. Különbözô felmérések szerint az álláskeresés átlagos

idôtartama rendkívüli mértékben megnôtt az utóbbi években, s ugyanez a tendencia vonatkozik azon dip-

lomások számára, akik olyan munkakörben helyezkednek el, melyhez nincs szükség diplomára (ezt a jelen-

séget csak gerjeszti az, hogy a minimálbér diplomás, illetve, csak érettségit igénylô munkakör esetén már

törvényben van meghatározva).

Ezeknek a körülményeknek köszönhetô az az európai integráció mélyülésével párhuzamosan hangsúlyosabb

jelenség, ami nem más, mint a diplomások elvándorlása, elsôsorban Nyugat-Európa államaiba.

A probléma helytelen bagatellizálását mutatja az is, hogy a Magyar Tudományos Akadémia 2005-ben

programot indított Nyugati Magyar Tudományosság néven, a külföldön dolgozó magyar diplomások hely-

zetének vizsgálatára.

A névtelen adatgyûjtés célja, hogy a határon túl munkát vállaló, magasan képzett magyar dolgozók lehe-

tôséget kapjanak egyszerre a hazai és külföldi körülmények értékelésére.

Az Akadémia abban a reményben publikálja az összegyûjtött adatokat, eredményeket, hogy ezzel a poli-

tikai- és gazdasági döntéshozókat segíti olyan erôfeszítések meghozatalában, melyek megfékezhetik a „brain

drain”, vagy az „agyelszívás” negatív jelenségét.

Ahhoz, hogy megfékezzük a képzett, magyar munkaerô nyugatra áramlását, nagyon jelentôs és összetett

változtatásokra lenne szükség. Szembe kell nézni vele, hogy csak a felsôoktatás átalakításával, a diplomás

pályakezdôk támogatásával szerezheti vissza az ország a továbbtanulás, és a diploma becsületét.

Forrás: www.mikrocenzus.hu, www.diakkapu.hu, www.felveteli.hu, www.epalya.hu
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Hiányszakmák

Szakiskolai tanulmányi ösztöndíj

Minden régióban tíz-tíz olyan szakma
kerül meghatározásra, amelynek elsajátítá-
sát támogatják a szakiskolai ösztöndíjjal.

2010. január 27-én ismertette a Szociális és
Munkaügyi Minisztérium államtitkára az ösz-
töndíjprogram részleteit. A fô cél, hogy a ver-
senyképes gazdaság megteremtését keresletve-
zérelt szakképzéssel segítsék.

A tervek szerint így csökkenni fog a kere-
sett szakmákban a szakmunkáshiány, vonzóbbá
válik a szakmunkás életpálya, emelkedik a presztízse. Továbbá ennek segítségével könnyebbé válik a
szakmaszerzés és sikeres elhelyezkedés a szociálisan hátrányos helyzetû gyermekek számára is.

A regionális fejlesztési és képzési bizottságok a következô tanévekre vonatkozó támogatott szak-
mákat évente határozzák meg. Az elsô döntést 2010. január 15-ig hozták meg, míg a további években
szeptember 30-ig fognak dönteni. 2010. február 1-tôl mintegy 15 ezer tanuló igényelhette a jutta-
tást, akik – azon kívül, hogy a gazdaság által igényelt szakmát tanulják az adott régióban – félévi
tanulmányi átlaga meghaladja a 2,5-öt.

Bevezetéskor mindenkinek havi tízezer forint volt a nyári hónapokra is járó ösztöndíj mértéke,
azonban a 2010/2011. tanévtôl már félévente, a tanulmányi eredmény függvényében, differenciál-
tan állapítják meg a havi juttatás összegét. Az ösztöndíj mértéke: 2,51–3-as átlagnál 10 ezer, 3,1–3,5-es
átlagnál 15 ezer, 3,6–4-es átlag között 20 ezer, 4,1–4,5-es átlag között 25 ezer, 4,6–5-ös átlag közötti
tanulmányi eredmény esetén 30 ezer forint.

A szakiskolai ösztöndíj független a többi tanuló juttatástól.
A gyengébb eredményû diákokat a tanárok fejlesztésben részesíthetik, akik ezért a különmunkáért

felzárkóztatási pótlékot kapnak. Így lehetséges elkerülni a lemorzsolódást.
A Munkaerôpiaci Alap képzési alaprészébôl 2,1 milliárd forint állt rendelkezésre az ösztöndíj-

rendszer 2010-es bevezetéséhez.
Rövid idôn belül 10%-os, hosszabb távon még nagyobb arányú tanulói létszámnövekedést várnak

a gazdaság által igényelt szakmákban az ösztöndíjrendszernek köszönhetôen.

Valamennyi régióban hiányszakma a kômûves, a gépi forgácsoló, a hegesztô és az ács-állványozó.
Kb. nyolcezer diák tanul ezekben a szakmákban. Országosan 11 szakmacsoporton belül (gépészet, épí -
tészet, elektronika, vendéglátás, idegenforgalom, szociális szolgáltatások, faipar, mezôgazdaság, élel -
miszeripar, közlekedés, könnyûipar és egészségügy) 24 szakképesítés jogosít az ösztöndíjra. A te rületi
megoszlásban jelentôs eltérések tapasztalhatóak.

Az RFKB által 2010. január 15-ig meghatározott támogatott szakmák köre országosan összesítve:
agrárgazdasági gépszerelô; ápolási asszisztens; burkoló; bútorasztalos; elektronikai mûszerész; épület-
gépészeti csôhálózat-szerelô; festô-mázoló-tapétázó; gazda; gépi forgácsoló; hegesztô; ács-állványozó;
géplakatos; húsipari termékgyártó; hûtô- és klímaberendezés-szerelô; karosszérialakatos; kômûves;
lótartó és -tenyésztô; mezôgazdasági gépkarbantartó; szabó; szakács; szerszámkészítô; szociális gon-
dozó; villanyszerelô; szerkezetlakatos.
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A tíz-tíz támogatott
szakma régiónként

Közép-magyarországi
régió: kômûves, villany-
szerelô, gépi forgácsoló,
festô-mázoló-tapétázó,
elektronikai mûszerész,
ács-állványozó, hegesztô,
hûtô- és klímaberende-
zés-szerelô, burkoló és
géplakatos.

Észak-magyarországi
régió: szakács, hegesztô,
kômûves, villanyszerelô,
gépi forgácsoló, festô-
mázoló-tapétázó, gépla-
katos, épületgépészeti
c sôhá ló z a t - s z e r e l ô ,
mezôgazdasági gépkar-
bantartó és ács-állványozó.

Észak-alföldi régió: szociális gondozó, kômûves, szerkezetlakatos, villanyszerelô, hegesztô, gépi
forgácsoló, húsipari termékgyártó, ács-állványozó, ápolási asszisztens és gazda.

Dél-alföldi régió: kômûves, bútorasztalos, gépi forgácsoló, hegesztô, szerkezetlakatos, burkoló,
húsipari termékgyártó, ács-állványozó, épületgépészeti csôhálózat-szerelô és szabó.

Közép-dunántúli régió: bútorasztalos, gépi forgácsoló, épületgépészeti csôhálózat-szerelô, kô mû -
ves, villanyszerelô, hegesztô, ács-állványozó, lótartó és -tenyésztô, szerszámkészítô és ápolási asszisz-
tens.

Nyugat-dunántúli régió: szakács, gépi forgácsoló, szerkezetlakatos, szociális gondozó, hegesztô,
szabó, kômûves, szerszámkészítô, agrárgazdasági gépszerelô és ács-állványozó.

Dél-dunántúli régió: kômûves, karosszérialakatos, villanyszerelô, gépi forgácsoló, burkoló, ács-
állványozó, hegesztô, szerszámkészítô, gazda és elektronikai mûszerész.

Részletek, letölthetô adatlapok, útmutatók és az érvényes kormányrendeletek a www.nive.hu/mpa
honlapon találhatóak, a Szakiskolai tanulmányi ösztöndíj menüpont alatt. 

A szakiskolai ösztöndíjjal kapcsolatos kérdéseket az osztondij@nive.hu e-mail címen várják.

A www.npk.hu oldalon (Pályák, képzések, EU –> Képzési információk –> Középiskolai adatbázis)
található egy folyamatosan frissített középiskolai adatbázis, amelyben intézménynév, településnév,
vagy akár a megszerezhetô szakképzettség alapján kereshetünk. Így a lehetô legegyszerûbben meg-
tudhatjuk, hogy hol okítják közelünkben a tanulni kívánt szakmát. 

Ugyanezen a honlapon (Pályák, képzések, EU –> Szakmák bemutatása) a Foglalkoztatási és
Szociális Hivatal által készített rövidfilmek is megtekinthetôk, melyek különbözô szakmákat, foglal-
kozásokat mutatnak be. A filmek hossza kb. 8–10 perc.

A FIT-központokban és a Fôvárosi Ifjúsági és Pályaválasztási Tanácsadóban pályatanácsadást lehet
igénybe venni, ahol szakképzett tanácsadók várják az érdeklôdôket.

Forrás: www.estihirlap.hu
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3 L – LIFELONG LEARNING
Talán sok fiatal hallotta már a kifejezést: lifelong learning. Azonban biztosan kevesebben tudják, hogy

az „élethosszig tartó tanulás” programja sokkal többet takar a szószerinti jelentésénél. Európában jelenleg a
3 L a legnagyobb és folyamatosan egyre nagyobb teret hódító oktatási- és neveléstudományi koncepció.

A paradigma tulajdonképpen a Philip H. Coombs által 1968-ban megállapított oktatási világválságra,
az Európa Tanács, UNESCO, OECD, Európai Bizottság által adott nemzetközi válasz.

Az élethosszig való tanulás elsôként hivatalosan az OECD (Gazdasági Együttmûködés és Fejlesztés
Szervezete) stratégiájában jelent meg 1973-ban. A Recurrent Education-Strategy for Lifelong Learning
elsôként ábrázolta az „élethosszig tartó tanulást”, mint a társadalmi jólét kialakításának egyik nélkülözhe-
tetlen kritériumát.

A ’90-es években az „LLL” az európai kontinensen belül is egyre nagyobb népszerûségre tett szert. 1996-ban
megszületett az OECD irányelve, az Élethosszig tartó tanulás mindenkinek – Lifelong Learning for All. A
dokumentum tartalmazza a paradigma pontos definícióját is, mely a következô:

„Az élethosszig tartó tanulás az egyéni és társadalmi fejlôdés valamennyi formáját átöleli, függetlenül
attól, hogy az milyen környezetben formális módon iskolában, és más oktatási intézményben, vagy nem
formális módon a családi otthonban, a munkában, vagy más közösségben folyik.”

1996-ban az OECD a következô premisszákkal indította el a lifelong learning fejlesztéseket:

1. Törekedni kell minden fajta tanulás, képzés elismerésére. A nem formális tanulás elismerésére több
országban is komoly erôfeszítéseket tettek.

2. A tanulási motiváció erôsítését az oktatási folyamat központjába kell állítani. Különösen a gyenge
alapképzettségûeknél hiányzik sokszor a képzésbe való visszakerülés szándéka. Ennek biztosítására
alapvetô változtatásokra van szükség mind a tananyagot, mind a pedagógiai megközelítést illetôen.

3. Az oktatáshoz való hozzáférés egyenlô esélye csak az egész élethosszra kiterjedô perspektívában biz-
tosítható. Az iskola elôtti képzés és a felnôttoktatás ebbôl a szempontból kiemelt fontosságú.

4. Az országoknak fel kell becsülni az egész élethosszon folytatott tanulás költségeit, és törekedni kell e
költségek felszabadítására. Ebbe beleértendôk azok a kormányzati kezdeményezések melyek nem
állami finanszírozás bevonását hivatottak stimulálni. A lifelong learning stratégia kezelése túlterjed
egyetlen minisztérium kompetenciakörén. Az irányítás koordinálásába több partnert kell bevonni.

Európa számára a 3 L különösen fontos, hiszen a kontinens fontos társadalmi, gazdasági és politikai vál-
tozásokon ment keresztül az elmúlt évtizedekben. Az Egyesült Államok, Oroszország, és Kína gazdasági,
politikai szorításában egyre nagyobb teret kap az európai együttmûködés programja, mint az egyetlen lehe-
tôség Európa világpolitikai, világgazdasági és kulturális státuszának megôrzésének egyetlen lehetôsége.

A „lifelong learning” középpontjában nem pusztán az oktatás, a kultúra fejlesztése áll, hanem maga az
ember. Az ember, az önállóan irányított tanulásszervezés alkotója. Az egyén önmagának aktív irányítója,
sikerességéért önmaga a felelôs. A közremûködô szervezetek, intézmények legfeljebb kívülrôl tá mo gat -
hatják.

A koncepció által kitûzött oktatási és kulturális célok a nemzetközi együttmûködés során olyan politikai
kívánalmakkal telítôdnek, mint a humanizmus, vagy az esélyegyenlôség társadalmi megteremtése.

Az „LLL” terjesztésével az Európai Tanács az „aktív polgár” kifejlôdését várja. Az aktív polgár nem fel-
tétlenül iskolába jár egy életen keresztül, ahogyan a program engedi sejtetni, hanem az élet minden terüle-
tére való felkészültséget sajátítja el olyan közösségekben, mint a család, munkahely, baráti kör, vagy éppen
az iskola.
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Az olyan eszmék mellett, mint például
a világméretû demokrácia, vagy az emberi
jogok kiterjesztésének megvalósítása, az
európai szervezetek sokkal kézzelfogha-
tóbb eredmények bekövetkeztét várják. A
fô cél természetesen az európai versenyké-
pesség megteremtése. A fejlôdés nem is
elérhetetlen (elég csak az európai felsôok-
tatási ösztöndíjprogramokra, vagy a az in -
teg ráció egyik alapkövének számító sza-
bad munkaerô-áramlásra gondolni).

A lifelong learning széleskörû elterjesz-
tésére a számítógéppel támogatott tanulás,
illetve az e-Learning technológia a legal-
kalmasabb eszköz. Az e-Learning kifeje-
zés a hagyományos és távoktatási, vala-
mint az internet nyújtotta új lehetôségek
együttes alkalmazását jelentô új és haté-
kony tanulási eljárás.

LLL Magyarországon

Az élethosszig tartó tanulás programjának kiterjesztését hazánkban a kezdeti idôszakban nagymértékben
korlátozta az infokommunikációs technikákkal (különbözô informatikai és távközlési eszközök, pl. elekt-
ronikai, irodai vagy otthoni számítógépek, távközlési eszközök, szórakoztató elektronika, összefoglalva rövi-
den: IKT) való ellátottság korlátozottsága. Az elmúlt 6-7 év tendenciái azonban azt mutatják, hogy a leg-
nagyobb akadályok elhárultak az LLL megvalósításának lehetôsége elôl. Ígéretes jelként lebeghet elôttünk,
hogy míg 2003-ban hazánk lakosságának csupán 18%-a használta valamilyen rendszerességgel az internetet,
addig 2009-ben már majd 60% vette igénybe a világhálót.

A magyar politikai vezetés is támogatja a lifelong learning koncepció megvalósítását a többi európai
uniós tagállam kormányával egyetemben. Ennek legjobb bizonyítéka a 2005-ben kiadott: Magyar Köz tár -
saság Kormányának Stratégiája Az Egész Életen Át Tartó Tanulásról.

A stratégia vállalja, hogy az Európai Unió tervezésével összhangban határozza meg hosszú távra az embe-
ri erôforrás fejlesztésének irányait. A dokumentum legfôbb céljai:

1. Felzárkózás a fejlett európai államok sorába.
2. A munkavállalók képzésének megszervezése a gazdasági versenyképesség érdekében.
3. Az oktatás területspecifikus fejlesztése az eltérô fejlôdésbôl fakadó területi munkaerô-ellátottsági

különbségek miatt.
4. A hátrányos helyzetû csoportok integrálása a munkaerôpiacba.
5. Az oktatási és kommunikációs eszközökhöz való hozzáférhetôség javítása a finanszírozási rendszer

fejlesztésével.

Hazánkban természetesen még van mit fejlôdnie a nyugati társainkhoz képest, azonban jó úton halad.
Szükség is van erre, hiszen az élethosszig tartó tanulás paradigmájának megvalósítása nélkülözhetetlen,
hogy az európai, és fôleg a magyar társadalomban kifogástalanul megvalósulhasson az esélyegyenlôség, az
átláthatóság, a rugalmasság, az eredményesség és az együttmûködés.

Források: www.nefmi.gov.hu, www.oki.hu
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Magyar érettségi mintafeladat középszinten

Szövegértés

A MÉDIA SZEREPE A GYERMEKEK FEJLÔDÉSÉBEN

Nap ja ink ban a mé di u mok, mindenekelôtt a te le ví zió el ter jedt sé ge jelentôs mér ték ben át ala -
kít ja a szo ci a li zá ci ós fo lya ma tot. A má ra már ha gyo má nyos nak tekinthetô mé di u mok (film,
új ság, te le ví zió, vi deó stb.) mel lett a gyor san elterjedô új tech no ló gi ák is egy re jelentôsebb
sze re pet ját sza nak a gye re kek és a fi a ta lok min den nap ja i ban. Az elôadás a mé dia ha tá sá -
nak ál ta lá nos el mé le ti kér dé se it tag lal ja, va la mint meg vizs gál ja, mi lyen tényezôktôl függ,
hogy mit ér te nek a gye re kek a mé di á ból, és be mu tat ja a felnôttek sze re pét a gye re kek mé -
di á hoz va ló vi szo nyá ban.

A te le ví zió gaz da sá gi-ipa ri mû kö dé sé re vo nat ko zó is me re tek 

A tö meg kom mu ni ká ció mindenekelôtt üz let, mely nek cél ja a pro fit szer zés. Ezt az ös  sze -
füg gést azon ban a mé di u mok szó ra koz ta tó, ismeretközlô te vé keny sé gé nek fé nyé ben nem köny   -
nyû fel is mer ni. 
A ke res ke del mi te le ví zió mû kö dé sé nek, a mû sor su gár zá sá nak oká ra vo nat ko zó tel je sen na -
iv vagy nem létezô kon cep ci ó tól a gye re kek még 14 éves ko ruk ra sem jut nak el an nak pon -
tos meg ér té sé ig, hogy a te le ví zió elsôsorban pénz for rás azok szá má ra, akik em be rek mil li ó i -
nak fi gyel mét ad ják el az esz mé i ket, áru i kat, ter mé ke i ket hirdetôknek. A 10 éve sek egy ne -
gye dé nek van né mi sej té se ar ról, hogy a té vé adá sok in dí té ka gyak ran a jö ve de lem- vagy más
jel le gû ha szon szer zés.
A te le ví zió gaz da sá gi-ipa ri ter mé sze té re vo nat ko zó is me re tek las sú fejlôdést mu tat nak. No -
ha a serdülôk és a felnôttek már több nyi re tu da tá ban van nak an nak, hogy a szó ra koz ta tó
mû so rok ja va ré sze nem a va ló ság ból vett rész let, ha nem „csi nált” (gyár tott), de több nyi re
ôk sem gon dol nak ar ra, hogy a mû sor gyár tás cél ja a ha szon szer zés. A fi a ta labb gye re kek -
nek azon ban egy ál ta lán nin cse nek ilyen is me re te ik. Mint lát tuk, az 5-6 éve sek fe le még azt
sem ér ti, hogy az ál ta luk va ló ság nak ítélt ese mé nyek fik ci ók, és a sze re pe ket szí né szek játs  szák
el, a 11-12 éve sek 65%-a vi szont már tisz tá ban van ez zel, de csak a serdülôkor fo lya mán
kez dik lát ni a mû sor ké szí tés gaz da sá gi in dí té ka it.
Va ló já ban a felnôtteknek is csak egy ré sze lát ja át a te le ví zi ós ipar ág há rom alapvetô ele -
mé nek, a né zett ség nek, a hir de té sek nek és a be vé tel nek az ös  sze füg gé se it. A különbözô élet -
ko rú ak vizs gá la tá nál a serdülôk ál ta lá ban két összetevô kap cso la tá val, a 7-8 éve sek egy
elem mel, a ki seb bek pe dig egyik kel sin cse nek tisz tá ban ezek kö zül.
Ebbôl kö vet ke zik, hogy a gaz da sá gi szem pont ok is me re te nem hasz nál ha tó tám pont ként a
te le ví zi ós re a li tás meg íté lé se so rán a fi a ta lab bak szá má ra. Mint lát tuk, a ki csik egy ál ta lán
nem ren del kez nek ilyen is me re tek kel. Az azon ban, hogy va la ki ren del ke zik ilyen is me ret -
tel, nem je len ti azt, hogy hasz nál ja is tám pont ként ak kor, ami kor a te le ví zi ó ban lá tot tak va -
ló sá gát kell meg ítél ni. Ami az élet kor ral egy re hang sú lyo sab ban sze re pet ját szik a te le ví zi -
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ós áb rá zo lás va ló ság ként va ló meg íté lé sé nél, az an nak mér le ge lé se, hogy a „csi nált”, gyár -
tott mû sor mi lyen mér ték ben fe lel meg a va lós élet ben lá tot tak nak, ta pasz tal tak nak.
A té vé mû kö dé sé nek gaz da sá gi in dí té ka i ra vo nat ko zó is me re tek kap csán még egy fon tos
szem pon tot kell meg em lí te ni. A mû sor ké szí tés és a ha szon szer zés köz ti ös  sze füg gés fel is me -
ré se ugyan is fon tos kö vet kez mén  nyel jár hat a gye re kek nek a té vé hi te les sé gé re (meg bíz ha -
tó sá gá ra) vo nat ko zó ér té ke lé se i re. An nak fel is me ré se, hogy az áb rá zo lás a né zett ség vagy
a ha tás fo ko zá sa ér de ké ben tor zí tott is le het, csak serdülô- vagy felnôtt kor ban jellemzô, és
fôleg serdülôknél akár a té vés áb rá zo lás hi te lé nek tel jes el uta sí tá sá hoz ve zet het. 
Az ilyen tí pu sú tor zí tást vi szony lag ha mar és kön  nyeb ben ve szik ész re a rek lá mok ban,
mond ván: nem le het egy fogkrémtôl hir te len hó fe hér a fo guk, és a csa lád sem at tól lesz bol -
dog, hogy a há zi as  szony egy bi zo nyos már tást önt a spa get ti re. De még a felnôttek is sok -
kal ke vés bé van nak tu da tá ban a tor zí tá sok nak más mû faj ok ban, pél dá ul a szap pan ope rák -
ban vagy ha son ló so ro za tok ban. 
Az a tény, hogy a gye re kek nem is me rik fel a mé dia mediáló sze re pét és a te le ví zió gaz da -
sá gi mû kö dé sé nek va ló di in dí té ka it, véd te len né te szi ôket a te le ví zi ós rek lá mok ha tá sa i val
szem ben. Ôk kön  nyen hisz nek a csá bí tó túl zá sok nak, és sok szor ered mé nye sen ve szik rá
szü le i ket a vá gyott ter mé kek vá sár lá sá ra. Egyes or szá gok ban ép pen ezért nem en ge dé lye -
zik rek lá mok su gár zá sát gye rek mû so rok elôtt, kö zött és után, mi vel alapvetôen eti kát lan -
nak tart ják a szán dé kos mé dia ha tás sal szem ben véd te len, kön  nyen be csap ha tó nézôk – a
gye re kek – szán dé kos be fo lyá so lá sát és fo gyasz tás ra ser ken té sét. 

A mû so rok for mai jellemzôinek jelentôsége 

Ha son ló an a te le ví zi ós mû so rok gyár tá sá ra és a té vé mû kö dé sé nek gaz da sá gi in dí té ka i ra
vo nat ko zó is me re tek hez, a mû so rok for mai sa já tos sá gai is szol gál hat nak tám pon tul a re a -
li tás meg íté lé sé nél. Az egyes mû faj okon be lü li mû so rok, úgy mint hír adók, rek lá mok, kri -
mik, vetélkedôk stb., ál ta lá ban jel leg ze tes for mai ke re tek kö zött je len nek meg. Ezek a ke -
re tek vi zu á li san és a hang in ge rek kel ös  sze kap cso lód va szá mos tám pon tot ad nak a mû sor
azo no sí tá sá hoz. A hír adó kat pél dá ul jel leg ze tes szig ná lok ve ze tik be, a be mon dók ál ta lá -
ban egy ka me ra ál lás ból lát ha tók. 
A gye re kek meglepôen ha mar azo no sít ják az ilyen ki ug ró for mai je le ket. A meg fi gye lé sek
sze rint 4 és 8 éves kor kö zött kö zel meg dup lá zó dik azok nak a gye re kek nek a szá ma, akik
for mai tám pon to kat hasz nál nak a fan tá zia, il let ve a re a li tás kö ré be so ro lás ese tén. Ez zel
egyi de jû leg a szá mí tás ba vett for mai ele mek szá ma is fo ko za to san nô. A rajz fil me ket – me -
lyek na gyon könnyen azo no sít ha tó for mai je gyek kel ren del kez nek – már az óvo dá sok zö me
is fik ci ó nak te kin ti, de még a 12 éve sek fe le is úgy vé li, hogy ha egy mû sor té nye ken ala -
pul, ak kor az biz to san va ló sá gos. 
Eb ben az élet kor ban jellemzô az is, hogy a hír mû so rok for mai je gye it te kin tik jel zés nek ar -
ra, hogy ab ban a ke ret ben va ló sá gos a kö zölt tar ta lom.
To váb bi élet kor ral já ró vál to zás an nak fo ko za tos fel is me ré se, hogy a te le ví zi ós re a li tás mû -
so ron ként más le het. 11-12 éves kor ban majd nem min den gye rek (94%) úgy vé li, hogy
van nak mû so rok, me lyek nek job ban hisz (re á li sabb nak tart), míg a 8 éve sek nek csak 75%-a
és az óvo dá sok nak 44%-a tud ilyen kü lönb sé get ten ni az egyes mû so rok kö zött. 
Kósa Éva, szö veg: www.mindentudas.hu (rész let), 2004.
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1. Mi lyen tö meg kom mu ni ká ci ó ra al kal mas esz kö zö ket kü lön böz tet he tünk meg az írás
alap  ján? Leg alább hár mat ír jon! 

2. Az új sá go kat mi lyen cso por tok ba so rol hat juk meg je le né sük rend sze res sé ge sze rint?
Leg a lább há rom ka te gó ri át em lít sen egy-egy pél dá val! 

3. A te le ví zi ós ipar ág há rom alapvetô ele mé nek, a né zett ség nek, a hir de té sek nek és a
be vé tel nek az ös  sze füg gé se it tár ja fel egy fo gal maz vány ban! Ma xi mum 10-15 mon -
da tot ír jon! 

4. Mi lyen – a te le ví zi ó ból vett – tor zí tá sok ve zet het nek az egyén hely te len ér ték íté let ének
ki ala ku lá sá hoz? A szö veg alap ján fo gal maz za meg gon do la ta it! 

5. Ma gya ráz za meg a szö veg alap ján az aláb bi sza vak je len té sét! 
mé di u mok, szo ci a li zá ció, tech no ló gia, pro fit, serdülô

6. Kik a leg véd te le neb bek az úgy ne ve zett mé dia ha tás sal szem ben? 

7. Az elôadás az elôbbi fel adat ban kér de zett cso port vé del mét szol gá ló sza bá lyo zá si
lehe tô ségre mu tat rá. Mi ez? Mi ért van szük ség e sza bá lyo zás ra? Ál lí tá sa it in do kol -
ja meg! 

8. Egyet ért-e az zal, hogy a mû so rok ele jén – tör vé nyi sza bá lyo zás alap ján – a mû sor -
szol gál ta tó kö te les fel tün tet ni a mû sor kor ha tá rát, va la mint a ve tí tés so rán is tá jé -
koz ta tást kell nyúj ta nia errôl egy logó for má já ban? Ér vel jen a sza bá lyo zás el len vagy
mel lett! A vá la szát 10-15 mon dat ban fo gal maz za meg! 

9. Mi lyen ele mek kel foly tat ná a té ma tár gya lá sát? Cím sza vak ban je löl je meg eze ket!
Leg alább há rom, a té má hoz kap cso ló dó kér dést ves sen fel! 

10. Mi lyen jelentôsége van a hang- és vi zu á lis in ge rek nek az egyes mû so rok te kin te té ben?

6 pont

6 pont

5 pont

1 pont

4 pont

6 pont

3 pont

3 pont

3 pont

3 pont

Ahová a helyes megoldások hamarosan felkerülnek: www.elethossz.blog.hu
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MRO HISTORIA 1243 Budapest, Pf. 628
www.felvesznek.hu, www.ponthatarok2011.hu

Telefon: 06-1/336-1656
Fax: 06-1/336-1676 Skype: mrohistoria

Magyar érettségi feladatsor-gyûjtemény
– Középszinten

Gyûjteményünk a kétszintû érettségi vizsga köve -
telményeinek megfelelôen – a már megírt vizsga-
sorok mintájára összeállított – középszintû gyakor-
ló-feladatsorokat tartalmaz. Kiadványunk elôsegíti
a szükséges kulcskompetenciák (szövegértés, írás-
beli szövegalkotás, fogalomhasználat) fejlesztését.
A részletes javítókulcs megkönnyíti mind a nyelvi-
irodalmi mûveltségi feladatok, mind az „egy mû
adott szempontú elemzése” típusfeladatra adott vá -
lasz ellenôrzését, ezért nem csak iskolai, hanem ott -
ho ni felkészüléshez is ajánljuk.

Szerzô: Sándor Ildikó

MRO HISTORIA 1243 Budapest, Pf. 628
www.felvesznek.hu, www.ponthatarok2011.hu

Telefon: 06-1/336-1656
Fax: 06-1/336-1676 Skype: mrohistoria

Magyar szóbeli érettségi témakörök

Kiadványunk a sikeres magyar szóbeli érettsé-
gire való felkészüléshez nyújt segítséget, mind a
közép-, mind az emelt szinten érettségizôknek. A
közép szin tû vizsgára készülôk felkészüléséhez
bôséges és rész letes feladatokkal járul hozzá,
míg az emelt szinten vizsgázóknak is elegendô
tudásanyagot ad a sike res érettségihez. Az iro-
dalmi és a nyelvtani rész is érdekes felada-
tokkal, azok részletes, alapos kifejté sével segít a
diákoknak a tanulásban.

Szerzô: Sándor Ildikó
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Nyelvtanulás

Az európai integrációba való egyre szorosabb bekapcsolódással párhuza-
mosan kap egyre nagyobb szerepet hazánkban az idegen nyelvek ismerete.

Téves következtetés azonban, hogy az iskolapadokban eltöltött órák mennyi -
sége egyenes arányban van az idegennyelv-tudás szintjével. 

Bár Magyarországon az elmúlt 20 év során megduplázódott a legalább
egy idegen nyelvet társalgási szinten beszélôk száma, hazánk még mindig a
sereghajtók között kullog az európai államok sorában e tekintetben. 

Felmérések szerint, míg 1980-ban a magyar emberek csupán 10%-a vallotta
magáról, hogy ismer 1 idegen nyelvet, 2006-ra ez az arány már 42%-ra nôtt.

Hiába azonban az ígéretes fejlôdés, hiszen elég csupán az uniós adatokra
pillantani ahhoz, hogy felismerjük: nem elégedhetünk meg az eredmények-
kel, és nem állapodhatunk meg ezen a szinten.

Az Európai Unió tagállamainak lakosai kb. 70%-os arányban beszélnek legalább 1 idegen nyelvet.
A számok egyértelmûek: az uniós polgárok több mint másfélszeres arányban tudják megértetni
magukat az országhatárokon kívül. Közülük is kiemelkedik azonban Hollandia, vagy Dánia példá-
ja, hiszen ebben a két államban a lakosság kétharmada minimum két nyelven beszél folyékonyan (az
anyanyelvét leszámítva).

A lehangoló statisztikai adatok érthetetlenek az iskolai idegennyelv-órák mennyiségének tekinte-
tében. Magyarországon kívül, több iskolai nyelvóra csak az olyan többnyelvû államokban fordul elô,
mint pl. Belgium, Luxemburg, vagy Málta.

2005-ös adatok szerint az elôbb említett Dániában: 6 éven keresztül 510 órában, Finnországban
6 évig 456 órában, Svédországban 9 éven keresztül 480 órában oktatják a diákokat valamely idegen
nyelv ismeretére.

Ezzel szemben hazánkban átlagosan 9 évig 984 tanórában folyik az iskolai nyelvtanítás.
Ezek a számok példázzák a leglátványosabban: az iskolapadban eltöltött nyelvórák magasabb száma

nem eredményez feltétlen minôségibb és biztosabb nyelvismeretet.
Ha a sikertelenség okait vesszük számba, a felhasznált oktatási módszerek tûnnek a bûnösnek

(nem beszélve a rendszerváltás után orosztanárból gyorsan átképzett tanerôkrôl).
Felmérések szerint Magyarországon az idegennyelv-órák központjában a nyelvhelyesség, a nyelvtan

professzionális oktatása áll. A kívánatos azonban az lenne, ha a kommunikációra helyeznék a hang-
súlyt. Ez a berögzôdés a gyakorlatban való nyelvhasználat, éles szituációkban való nyelvalkalmazás
minôségének kárára vezet.

A tanórákon hagyományosan túl sok a magyar szó, a tanerô anyanyelvünkön szervezi az órát,
fegyelmez és sajnos gyakran magyarul is kommunikál a diákokkal. Így a tanulók észrevétlenül is sok-
kal nagyobb erôfeszítések árán juthatnak el a gyakorlatban, élôbeszédben való nyelvalkalmazás
kívánatos szintjére. 

Az egyértelmû tény, mely szerint az iskolai nyelvtanulás legritkább esetben vezet el a tényleges
nyelvtudáshoz (gyakorlatban meghatározott jelenségre vonatkoztatva: a nyelvvizsga megszerzéséhez)
azt eredményezi, hogy a fiataloknak másmilyen lehetôségeket is alkalmazniuk kell, ha gyakorlati
nyelvtudásra vágynak. Ez azonban nincs ingyen, sôt legtöbbször szinte vállalhatatlan anyagi terhet
rónak a tanulni vágyókra.

A módszerek közül hazánkban talán a legismeretlenebbek azok a tanfolyamok, melyek a legfiata-
labb korosztályt célozzák meg:

A 3-6 évesek, mint nyelvoktatás alanyai, csupán az ezredforduló környékén jelentek meg Ma gyar -
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országon. Az óvodáskori nyelvoktatás hatékonysága és szükségessége vitatott, a szülôk legtöbbször
homlokegyenest eltérô véleményeket vallanak.

A kisgyermekek idegen nyelvre való oktatását ért leggyakoribb kritikái: a gyermek az adott kor-
ban még nem elég érett az ilyen jellegû szellemi megterhelése, még saját anyanyelvét sem használja
tökéletesen, illetve, hogy a korai nyelvoktatásnak nincsen számottevô haszna (legalábbis a befekte-
tett idô és anyagiak arányában).

Pro és kontra tehát bôven akad, a konszenzus még várat magára. Annyi azonban bizonyos, hogy
ha elôny nem is, vagy csak minimális, de hátrány semmiképp nem származhat az óvodás korban
elkezdett nyelvtanulásnak.

Az iskolás évekbe lépve már minden gyermek találkozik az idegennyelv-órákkal. Lehetôségekhez
mérten pedig esetleg a magántanárral, magán nyelvórákkal is. A magántanár elônye már nem olyan
vitatott, mint az óvodáskori nyelvtanfolyamoké. Ez a választás lehetôséget biztosít a tanulni vágyónak,
hogy olyan tanár segítségével fejlôdjön, aki személyre szabott segítséget nyújthat, hiszen minden
embernek más módszer a legmegfelelôbb. Az iskolai nyelvórán nem választhatjuk meg az oktatót,
ám magántanár kiválasztásánál a választék szinte korlátlan. Ezrével hirdetik magukat a legkülönfé-
lébb fórumokon a magánórákat kínálók. A kvalifikáltság, és az árak is nagyon eltérôek lehetnek, így
nem biztos, hogy a magánórák minden esetben a megfelelô eredményt hozzák el. A jó kereset remé-
nyében rengeteg tanításra alkalmatlan, tanári képesítéssel, vagy oktatói vénával nem rendelkezô sze-
mély is magántanári babérokra tör. Ennek veszélye abban rejlik, hogy sajnos egy idegen nyelv kiváló
ismerete nem jelenti automatikusan azt, hogy a tudást át is képes adni az illetô.

Akik jobban kedvelik a magánóráknál a csoportos foglalkozásokat, általában a különbözô nyelv-
tanfolyamokat választják. Ahogy idegen nyelvet oktató magántanár, idegen nyelvi tanfolyam is akad
bôven. A különbözô nyelviskolák tanfolyamai általában az iskola által szervezett nyelvvizsgák
megszerzését tûzik ki célul. A nyelvvizsga megszerzése azonban nem jelenti azt, hogy a papírral iga-
zol tudást az életben is kamatoztatni tudja (elég csupán arra gondolni, hogy, számos vizsga szóbeli
részén szinte teljesen betanult dialógusokra kerül sor).

A csoportos nyelvtanfolyamok ára már kevésbé borsos, mint egy magántanár átlagos óradíja,
azonban azt is figyelembe kell venni, hogy míg a magánórán csupán egy személlyel foglalkozik az
oktató, addig a tanfolyamon a tanár figyelme megoszlik a számos tanuló között.

A rendszerváltás után lehetôség nyílt a korlátlan utazásra világszerte. Az európai integrációba való
bekapcsolódásnak köszönhetôen ma már a legtöbb tagállamban szinte semmilyen korlátja nincs a
munkavállalásnak. Éppen ennek köszönhetôen az utóbbi években egyre több fiatal választja azt a
nyelvtanulási lehetôséget, hogy külföldre utazva valamilyen munkából fenntartja önmagát, s anya-
nyelvi környezetben szinte szükségszerûen sajátítja el az adott állam anyanyelvét. A nyelvtanulás eme
„nem hivatalos” módja egyre népszerûbb hazánkban, s talán leghatékonyabb is, hiszen a pénzkere-
set mellett ingyen tudnak nyelvtudásra szert tenni a vállalkozó kedvûek, bár számolni kell azzal is,
hogy nem minden jelentkezô talál munkát, hiszen az állás kereséséhez és megszerzéséhez is szükséges
egy bizonyos fokú nyelvtudás. A legnépszerûbb célállomás egyértelmûen Anglia, de sokan választják
Ausztriát, Németországot, vagy a Benelux államokat is.

A nyelvtanulással nem minden embernek ugyanaz a célja. Sokan csak a nyelvvizsga megszerzését
tûzik ki célul (a diploma megszerzése a leggyakoribb indok), mások azonban a valós életben is rea-
lizálható nyelvtudásra vágynak. Akármi is a cél, a lehetôségek tárháza szinte korlátlan, határt talán
csak az anyagiak szabhatnak, s amíg az állami idegennyelv-oktatási koncepció változatlan, addig
valószínûleg szükség is lesz az iskolát megkerülô tanulási módszerekre ahhoz, hogy Magyarország
legalább megközelítse az uniós tagállamok szintjét az idegen nyelveket beszélôk arányában.
Nagy Gabi

Forrás: www.muszakikiado.hu, www.nyelvtanulokicsik.eoldal.hu
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ÚT AZ ELSÔ ÁLLÁSOMIG

A diplomaosztóm életem egyik legboldogabb eseménye volt. Azt jelképezte: megtérült az a rengeteg idô
és energia, amit az elmúlt öt évben a tanulmányaimra fordítottam. Készen álltam rá, hogy az iskolapadban
tanultakat a nagybetûs Életben is kamatoztathassam.

Nem könnyû úgy elindulni az álláskeresés hosszú folyamatán, hogy mindenhonnan – a szülôktôl, bará-
toktól, ismerôsöktôl, médiától – mást sem hallani, csak azt, hogy a jelenlegi munkaerô-piaci helyzet nehe-
zebb, mint valaha. Sok a munkanélküli, kevés a munkahely, nagy a túlképzettség, kevés a szakmunkás,
területileg nagyon aránytalan a munkaerô szükséglet eloszlása, és még sorolhatnám a hallottakat.

Az ember próbál optimista lenni, s remélni, hogy nem lesz egy a számtalan munkanélküliséget elemzô
statisztika névtelen szereplôi közül.

Elsô lépésként természetesen az álláshirdetéseket keresgéltem.
Nem volt nehéz dolgom, ugyanis, számtalan sajtótermék tartalmaz álláshirdetési rovatot, valamint a

világhálón is rengeteg különféle oldal született, ahol a legkülönfélébb munkaadók hirdetései találhatóak
meg. A számos hirdetés átböngészése után ért a felismerés: hiába van diplomám, nyelvvizsgám, vajmi
keveset számítanak amellett a vaskos tény mellett, hogy nincsen komolyabb szakmai tapasztalatom. Bele
kellett hát törôdnöm, hogy hiába keresgélek a legkülönfélébb fórumokon, sosem fogok rálelni a „vezér-
igazgatói poszt frissdiplomásoknak” címû állásajánlatra. A jelenlegi hazai helyzetbôl adódóan nem vagyok
egyedül a problémáimmal. Számtalan sorstársam döbben rá, hogy bizony a diplomájuk nem teszi ôket
nélkülözhetetlenné a piacon, s nem hogy a szakmájában nem tud elhelyezkedni, de még nagy való színû -
ség gel felsôfokú végzettséget elôíró pozíciót sem tud majd megszerezni egykönnyen.

Az üzenet egyértelmû volt: túl elégedett voltam magammal a tanulóévek alatt, s nem voltam tisztában
a valós lehetôségeimmel.

Igényeimet kissé a realitáshoz igazítva folytattam hát az álláshirdetések böngészését, s természetesen
szükségem volt egy jó önéletrajzra is, hiszen tudtam, szinte kizárólag az önéletrajz alapján dôl el, hogy kik
azok, akiket személyes interjúra is behívnak a leendô munkaadók. Az önéletrajz akkor jó, ha rövid és tö -
mör, de tartalmaz minden fontos információt az elôtanulmányokról, nyelvismeretrôl, számítógépes isme-
retekrôl, esetleges munkatapasztalatokról, és egyéb készségekrôl. Számos állás megpályázásánál nem csu-
pán önéletrajz, hanem motivációs levél csatolását is elvárják, melynek az a célja, hogy a pályázó alapvetô
célkitûzéseirôl, motivációiról, képességeirôl szerezhessenek információt.

Miután a szükséges iratokat elküldtem azokra az állásokra, melyeket a legígéretesebbnek tartottam, tud -
tam, hogy nem egyik napról a másikra fogok választ kapni. Arra azonban nem számítottam, hogy hetek
múltán sem kapok semmilyen visszajelzést a megpályázott állásokat meghirdetô cégektôl. Keserû tapasz-
talat volt, hogy a legtöbb munkahelyen nem foglalkoznak azzal, hogy értesítsék az összes pályázót arról,
hogy mással kívánják az állást betölteni. Ehhez képest üdítô változatosságot jelentett, ha valamely cég
udvarias üzenetben elutasított.

Csalódást jelentett az a tény is, hogy számos álláshirdetés szövege nincs összhangban a valóban felkí-
nált munkakörrel. A gyakorlottak az ajánlatok szövegébôl kiszûrhetik azokat, melyek elsôsorban az állás-
keresôk megvezetését szolgálják, de a kezdôk gyakran bedôlhetnek nekik, ahogyan én is tettem. Az ilyen
esetekben határozottan és magabiztosan kell kezelni a kialakult szituációt és rövidre zárni, hogy a további
kellemetlenségeket elkerülhessük.

Természetesen azért nem csak negatív élményeket tapasztaltam. Egy cég, melynek csapatába szívesen
bekerültem volna, behívott állásinterjúra, s mivel elsôsorban nagy vállalathoz jelentkeztem, tudtam, hogy
a multinacionális cégek gyakorlatát erôsítve, valószínûleg több fordulós meghallgatásra számíthatok.

Mivel izgultam a megmérettetés elôtt, utánanéztem, hátha találok valami hasznos információt az inter-
júval kapcsolatban. Meglepetésemre rengeteg internetes oldal foglakozik a témával. Szinte minden kér-
désre található válasz a témával kapcsolatban, nem csak a megfelelô és illô öltözékkel és modorral kapcso-
latban adnak jótanácsot az álláskeresôknek, hanem még a munkahely jellegtôl függôen elôfordulható leg-
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gyakoribb interjúkérdések és a
hozzájuk tartozó elfogadható
válaszok gyûjteménye is fellelhe-
tô az ilyen oldalakon. Az állásin-
terjún feltehetô kérdések általá-
ban: a személyes kérdések, önbe-
csülés és önértékelés, személyes
motívumok, elemzôkészség,
szervezettség, kereskedôi képes-
ség és hajlandóság, rugalmasság,
eredmények, az adott cég isme-
rete témakörökkel kapcsolato-
sak.

A legrosszabbra számítva fel-
készültem, hogy az általános
kérdéseken kívül találkozni
fogok az úgynevezett „trükkös
kérdésekkel” is, melyek alaposan
megizzasztják az állásra pályázó-
kat. A kellemetlen kérdések leg-
gyakrabb esetben a hibák („Mi volt a legnagyobb hiba, amit karrierje során elkövetett?”), kritikák 
(„A fônökei a teljesítményét mely vonásaiban kritizálják leginkább?”), kemény kérdések („Miért tartott
ilyen sokáig megszereznie a diplomáját?”), stressz és környezet („Találkozott-e olyan dologgal, amely akkora
nyomást, stresszt gyakorolt önre, hogy emiatt úgy határozott, inkább feladja az állását?), elbocsátás
(„Miért nem volt munkája ilyen sokáig?), együttmûködési nehézségek („Miért nem jött ki a fônökével?”),
morális kérdések („Drogozott már valaha?”), ellentétek a fônökkel („Meséljen minden idôk legrosszabb
fônökérôl!”), kvalitások („A jelenlegi munkakörében túlképzettnek számít?”) és fizetés (Hajlandó keve-
sebb fizetést is elfogadni, mint a jelenlegi?”) kategóriákban fordulhatnak elô. Az ilyen kellemetlen kérdé-
seknek több célja is lehet. Az interjúztatók általában felfigyelnek az önéletrajz „sötét foltjaira”, s ennek
körülményeit próbálják kipuhatolni, de számos esetben csupán azt tesztelik, hogy az alany mennyire képes
feltalálni magát kényelmetlen szituációkban, stresszes helyzetekben.

A legrosszabbra is felkészülve mentem el az állásinterjúra. Szerencsésnek érezhetem magam, ugyanis
nem volt szó semmilyen személyeskedô, kellemetlen kérdésrôl. A fô, hogy a pályázó nyugodt, higgadt és
tisztelettudó legyen. A túlzott lazaságot és közvetlenséget azonban el kell felejteni, mert a legképzettebb,
tehetségesebb munkaerôt is elutasítják, ha nem tud a helyzethez illôen viselkedni. Sokat segít természete-
sen, ha az interjúztató(k) közvetlenek és szimpatikusak, hiszen sok felesleges stresszt megspórolnak a
jelentkezôknek. Az én interjúm kellemesen telt, hiszen leendô feletteseim barátságosan és természetesen
viselkedtek velem, nem éreztetve a köztünk feszülô hierarchikus viszonyokat. Amikor kiderült, hogy nem
lesz második interjú, könnyebb szívvel néztem elôre, s vártam a megbeszélt próbanapot, melyre az inter-
jút követô pár napban már sor is kerítettünk. Ez a gyakran bevett eljárás azt a célt szolgálja, hogy a mun-
kaadó és a jelentkezô is megtapasztalhassa a közös munka fôbb vonalait és körülményeit. Az esetleges
kibékíthetetlen ellentétek természetesen nem derülnek ki a rövid idô alatt, de kiindulási pontnak minden-
képpen alkalmas. Az én tapasztalatom szerint a legnagyobb elônye a próbanapnak az, hogy már az elsô,
igazi munkanapunkon sem izgulunk annyira, hiszen már belekóstolhattunk a munkába.

Nekem tehát sikerült munkába állnom, s azóta is elégedett vagyok a pozíciómmal és a fizetésemmel is.
Bár nem tudom, hogy hova visz a jövôm, az bizonyos, hogy minden egyes tapasztalattal több leszek, s alig
várom, hogy újabb és újabb feladatokba kóstolhassak bele.

Forrás: www.karriertanacs.hu
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ÚJRAHASZNOSÍTÁS
Az évente megközelítôleg 300 000 tonnányi szelektíven válogatott szemetet az alábbi módon tudják
újrahasznosítani.

PAPÍR
A begyûjtött papírhulladékokat elsôsorban anyaguk szerint válogatják szét. A szétválogatott papírokat

bálázzák. A papírtermékek készítéséhez a begyûjtött papírt pépesítik, majd félkész termékeket állítanak elô

belôle. A késztermékek elôállításához a begyûjtött italoskartont elôször összedarabolják, majd a darabkákat

magas hôfokon összetömörítik, az összetömörített rendkívül szilárd anyagból készítik a késztermékeket.

Az újrapapír készítésével rengeteg vizet és energiát takaríthatunk meg.

MÛANYAG
A begyûjtött mûanyag csomagolóanyagokat fajtánként válogatják szét, majd tömörítéssel bálázzák. A bá lá -

kat aprítják, majd a mûanyag darabkákat vegyszerek felhasználásával megtisztítják a szennyezôdésektôl. 

A megtisztított mûanyagdarabkákat ezután granulálják. Az így nyert félkész terméket mûanyag termékek

és csomagolások elôállításához használják fel újra.

A mûanyag hulladékokból készül a legtöbbféle újrahasznosított termék. Ebbôl készül számos kertészeti

termék: cserép, karó, kerítésoszlop, vödör, gyeprács vagy éppen kerti pad. Újrahasznosított mûanyagból

készülnek ezenkívül még csövek, görgôk, zsákok, fóliák. A gyalogosforgalmat védô fekvôrendôr is sok eset-

ben hulladékból készül.

A kínai mûanyag-újrahasznosító cégek Európából begyûjtött mûanyagpalack-hulladék feldolgozását és

újrahasznosítását végzik és szálat készítve belôle ruhát, esernyôt, fonalat, papucsot és plüssállatokat állíta-

nak elô.

ÜVEG
Ha szín szerint válogatva gyûjtjük az üvegeket, akkor azok szinte 100%-ban újrahasznosíthatók. A gyûj -

tôedényekben színük szerint (fehér és színes) gyûjtött üveget tisztítás után darabokra aprítják, zúzzák. Ezt

követôen eltávolítják belôle a fémdarabkákat, majd az egyes színeket elkülönítik egymástól. Ezután az üveg-

darabokat beolvasztják és formába öntik, azaz újra termékeket készítenek belôle a csomagolóipar számára.

A fehér üveg újrahasznosítása Orosházán történik, ahol újra öblösüveg, italosüveg készül a hulladékból.

FÉMEK
A begyûjtött fém csomagolóanyagokat a válogatóban fajtánként szétválogatják, majd tömörítéssel bálázzák.

A bálákat aprítják, majd mágnesek segítségével kiválasztják belôlük a más típusú fémeket. A megtisztított

fémdarabokat kohókban beolvasztják és szállítható rudakba öntik. A rudakat a felhasználás helyén henge-

relik, ezáltal lehetôvé válik, hogy újra különbözô késztermékeket készítsen belôlük a feldolgozóipar.

A fémhulladék két fô szegmense a vas és az alumínium. A vashulladékból fôleg az iparnak készülnek

alapanyagok, alkatrészek. Az összegyûjtött alumínium sörösdobozokból készül például Magyarországon a

londoni metró ventillátorlapátja.

Forrás: Öko magazin
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IDÉZETEK 

„Aki tanul, de nem gondolkodik, elveszett ember. Aki gondolkodik, de nem tanul, nagy ve -
szély ben van.” – Konfucius

„Ôszintének lenni veszélyes. Hacsak nem vagy hülye is hozzá.” – Bernard Shaw

„Aki hagyja a sorsot dönteni, azt a sors le is dönti.” – Ismeretlen

„Mindenki a maga baklövéseit hívja tapasztalatnak.” – Oscar Wilde

„Nem jut eszedbe, hogy a boldogság feltétele sohasem a boldogság keresése? Különben
leülnél, nem tudva, hova fuss. A boldogság jutalomkent adatik meg neked az alkotó munka
után. És a boldogság feltétele a küzdelem, a kényszer és a kitartás.” – részlet Antoine de
Saint-Exupery: Citadella – CLII. rész

„A hétköznapi ember és a harcos között az a különbség, hogy a harcos mindent kihívásnak
tekint, a közönséges, hétköznapi ember pedig vagy áldásnak, vagy átoknak fogja föl a dol-
gokat.” – Carlos Castaneda

„Légy magad az a változás, amit a világban látni szeretnél” – Gandhi

„Nem az a rabszolga, aki felett despota áll, 
hanem az, aki saját tudatlanságának, tapasztalatlanságának 
es önfejlesztését akadályozó elôítéleteinek halójában vergôdik, 
mindig másokat téve felelôssé saját szerencsétlenségéért.” – Samuel Smiles

„Mindennek ellent tudok állni, csak a kísértésnek nem.” – Oscar Wilde

„Azt mondják, az idô megváltoztatja a dolgokat. De az igazság az, hogy magadnak kell
meg változtatnod ôket.” – Andy Warhol

„Élvezd azt,aki vagy,mert te vagy önmagad örömének a forrása.” – Christian

„Nem akkor leszünk magabiztosak, ha mindig igazunk van, hanem akkor, ha nem félünk
a té vedéstôl.” – Peter T. McIntyre

„A lelkesedés igazi varázslat, mert ez adja a különbséget a középszerûség és az elért tel-
jesítmények között.” – Norman Vincent Peale
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PROGRAMAJÁNLÓ

HangÁr – Családi és ifjúsági programok (2010 ôsz-tél)
Zenés mesék, babakoncertek, hangversenyek piciknek és nagyobbaknak, interaktív családi programok,
hangszerbemutatók – a Müpa felkészülten várja a jövô közönségét is. Bérletek és diákkedvezmények, amelyek-
rôl a www.mupa.hu ad bôvebb tájékoztatást.

Nagymaros – Katolikus Ifjúsági Találkozó
2010. október 2. (szerda)
A Nagymarosi Ifjúsági Találkozó a magyar katolikus fiatalok legnagyobb múltra visszatekintô – 1973 óta
létezô –, évente kétszer megrendezett országos lelkinapja. http://nagymaros.katolikus.hu/

Ôszi Könyvtári Napok
József Attila Könyvtár, Dunaújváros
MINDEN NAP TÖRTÉNIK VALAMI, AMIÉRT EZEN A NAPON IS ÉRDEMES ELMENNI A
KÖNYVTÁRBA!
2010. október 4–10. www.jakd.hu

Ôszi Kertészeti Napok 2010
XV. Országos Ifjúsági Ôszi Kegyeleti Virágkötészeti Verseny, 2010. október 15–17.
A Budapesti Corvinus Egyetem Kertészettudományi Karának Dísznövénytermesztési és Dendrológiai
Tanszéke a Dísznövény Szövetség és Terméktanács valamint a Magyar Virágkötôk, Virágkereskedôk Szakmai
Egyesülete támogatásával, 2010 ôszén újra meghirdette, és immár 15. alkalommal szervezi meg a szakképzô
intézmények tanulóinak Országos Ifjúsági Ôszi Kegyeleti Virágkötészeti Versenyét és szakmai találkozóját.
http://kerteszettudomany.uni-corvinus.hu/

Mutasd magad! VIII. Megyei Ifjúsági Civil Börze és Fiatalok Tehetségkutató Programja
2010. október 15., 7632 Pécs, Apáczai körtér 1., www.tetthely.net
A „Mutasd magad!” elnevezésû rendezvény keretében Baranya megye ifjúsági szervezeti kapnak bemutatko-
zási lehetôséget, mégpedig egy kreatív és interaktív program során, melyet kiegészít a Baranya Megyei
Ifjúsági Vetélkedô. A tehetségkutató során a fiatalok számtalan mûvészeti ágban bontakoztathatják ki tudásukat
és tehetségüket.

Kecskeméti Ifjúsági Otthon
„Egészségvédelem”, „Fiatalok az élet küszöbén – FÉK”, stb. témákban irányított csoportos beszélgetések álta-
lános iskola 7–8. osztályos és középiskolás diákok számára, díjmentesen.
www.kio.hu

További hasznos oldalak:
ifjusag.lap.hu

hetvege.lap.hu

programajanlo.lap.hu

koncert.lap.hu

rendezveny.lap.hu

fesztival.lap.hu


